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Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку 

Республика Татарстан 

Школьный этап 

2020 / 2021 учебный год 

9 класс 

Время выполнения: 180 минут 

 

1 2 3 4 5 6 Итого 

12 11 13 13 14 16 79 

 

Задание 1 (12 баллов). 

Модель ответа: 

1) Зависит от ударения слова орган (0,5 балла за указание на омонимию 

данного слова).  

Если это музыкальный инструмент (орга́н), то не отличаются (0,5 балла).  

Если орган — часть организма (о́рган), то отличаются (0,5 балла);  

[о́] в слове орган ([о́]рган) и [а́] в слове ангар (анг[а́]р) (0,5 балла);  

[ᴧ] в слове ангар ([ᴧ]нгар) и [ъ] в слове орган (орг[ъ]н) (0,5 балла за любое 

указание на различие между безударными гласными), причина – расположение 

гласных по отношению к ударению, их ударный, предударный или заударный 

характер (0,5 балла за любой синонимичный ответ). 
 

2) Отличаются (0,5 балла);  

[б] в слове барство ([б]арство) и [п] в слове рабство (ра[п]ство) (0,5 балла);  

причина – ассимиляция по глухости ИЛИ оглушение шумного звонкого 

согласного перед глухим [с] в слове рабство (0,5 балла). 

 

3) Не отличаются (1 балл). 

4) Не отличаются (1 балл). 

 

5) Отличаются (0,5 балла);  

[п] в слове ромб (ром[п]) и [б] в слове бром ([б]ром) (0,5 балла);  

причина – оглушение шумного звонкого согласного в позиции конца слова ромб 

(0,5 балла). 

 

6) Не отличаются (1 балл). 

 

7) Не отличаются (1 балл). 

 

8) Отличаются (0,5 балла);  

[с’] в слове росинка (ро[с’]инка) и [с] в слове соринка ([с]оринка) (0,5 балла);  

[р] в слове росинка ([р]осинка) и [р’] в слове соринка (со[р’]инка) (0,5 балла);  

причина – расположение согласных букв С и Р перед буквой И, которая 

указывает на мягкость предшествующего согласного (0,5 балла). 

Примечание: вместо указания на различающиеся пары звуков может быть дана 

транскрипция, в которой верно отражены несовпадения звуков. 

Итого 12 баллов за задание. 
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Задание 2 (11 баллов). 

Модель ответа: 

2.1. Варёная колбаса (1 балл), гашёная известь (1 балл), дарёный конь (1 балл), 

калёное железо (1 балл), мочёные яблоки (1 балл), печёная картошка (1 балл), 

солёные огурцы (1 балл), тушёная капуста (1 балл). 

Примечания:  

1) Допускается выставление 1 балла за другие словосочетания, не указанные 

выше (например, варёная картошка, сушёные яблоки, холёный конь), но при 

соблюдении всех условий. Например, сушёные яблоки не могут быть засчитаны при 

наличии словосочетания мочёные яблоки (потому что для слова яблоки должно быть 

подобрано одно прилагательное) или солёные огурцы (потому что начальные буквы 

прилагательных не должны повторяться). 

2) Не допускается засчитывать прилагательные, не содержащие букву Ё, 

состоящие не из 7 букв, имеющие в составе приставку (например, вяленый, жареный, 

квашеный, копчёный) и т.д. 

 

2.2. Дарёному коню в зубы не смотрят (1 балл). Смысл – не следует выражать 

недовольство тем, что было получено даром (0,5 балла). Примечание: допускаются 

другие варианты объяснения при сохранении общего смысла пословицы. 

 

2.3. Калёным железом жечь (выжечь, выжигать) / выжигать (жечь, выжечь) 

калёным железом (1 балл за любой из вариантов). Значение – беспощадно 

уничтожить / уничтожать, искоренить / искоренять (0,5 балла). Примечание: 

допускаются другие варианты объяснения при сохранении общего смысла 

фразеологизма. 

Итого 11 баллов за задание. 

 

Задание 3 (13 баллов). 

Модель ответа: 

3.1.  1) стример; 2) стримерша; 3) стриминг; 4) стриминговый; 5) стримить; 

6) стрим. За 6 слов в начальной форме – 1 балл. Если слово выписано НЕ в 

начальной форме – минус 0,5 балла за каждое слово, но не менее 0 баллов за эту 

часть задания. 

3.2. 1) Слово стримерша (0,5 балла). Образовано от слова стример ИЛИ 

производящее слово – стример (0,5 балла), с помощью суффикса -ш- ИЛИ -ш(а) 

(0,5 балла); 

2) Слово стриминговый (0,5 балла). Образовано от слова стриминг ИЛИ 

производящее слово – стриминг (0,5 балла), с помощью суффикса -ов- ИЛИ -ов(ый) 

(0,5 балла); 

3) Слово стримить (0,5 балла). Образовано от слова стрим ИЛИ производящее 

слово – стрим (0,5 балла), с помощью суффикса -и- ИЛИ -и(ть) (0,5 балла). 

За указание слов стрим, стример, стриминг в качестве ответов – минус 

0,5 балла за каждое слово, но не менее 0 баллов за эту часть задания. 

Примечания: 1) порядок следования слов (стримерша, стриминговый, 

стримить) в ответе не имеет значения; 2) допускается оформление 

словообразовательного разбора графическим способом, в таком случае должна быть 

обозначена стрелка от производящего слова к производному и должен быть выделен 

суффикс в производном слове. 
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3.3. Нет (0,5 балла), склонение слов стрим, стример, стриминг различается: 

1) форма винительного падежа единственного числа (0,5 балла) (стрим, 

стриминг, но стримера) (0,5 балла); 

2) форма винительного падежа множественного числа (0,5 балла) (стримы / 

стриминги / стримеров) (0,5 балла); 

3) форма именительного падежа множественного числа (0,5 балла) (стримы, 

стримеры, но стриминги) (0,5 балла). 

Причины различий:  

1) слово стример одушевлённое (0,5 балла),  

2) основа слова стриминг заканчивается на Г (0,5 балла). 

 

3.4. стримерка (0,5 балла). 

 

3.5. Гольфстрим (1 балл), мейнстрим (1 балл). Если слово написано с 

орфографической ошибкой, то 0,5 балла вместо 1 балла. 

 

3.6. Нет, достаточно посмотреть на различия в буквенном составе английских 

слов – stream и extreme (0,5 балла). Допускаются другие формулировки объяснения. 

При отсутствии объяснения – 0 баллов. 

Итого 13 баллов за задание. 
 

Задание 4 (13 баллов) 

Модель ответа: 

4.1. Речь идёт о слове чтобы.  

В одной группе это частица (1 балл), в эту группу входят предложения   

2, 3, 6, 8, 11 (по 0,5 балла за каждое; минус 0,5 балла за каждое лишнее 

предложение, но не менее 0 баллов за эту часть задания).  

Во второй группе чтобы является союзом (1 балл), в неё входят предложения 

1, 5, 7, 9, 10 (по 0,5 балла за каждое; минус 0,5 балла за каждое лишнее 

предложение, но не менее 0 баллов за эту часть задания). 

Лишнее – предложение 4 (0,5 балла), здесь чтобы является частью составного 

союза (0,5 балла за указание на часть союза). 

Примечание: порядок групп и предложений в них не учитывается. 

 

4.2. Что бы является объединением местоимения что (1 балл) и частицы бы (1 

балл). 

Например: Что бы мне сегодня сделать? (0,5 балла за любое подходящее по 

заданию предложение). 

 

4.3. Чтоб (1 балл). 

 

4.4. Сочетание чт произносится как [шт] (0,5 балла). Например: что, что-то, 

ничто (всего 1 балл за три любых подходящих примера, минус 0,5 балла за 

каждый неподходящий, но не менее 0 баллов за эту часть задания). 

Итого 13 баллов за задание. 
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Задание 5 (14 баллов). 

Модель ответа: 

5.1.  

1) покупать (1 балл), 

2) подкупающий (1 балл), 

3) покупной (1 балл), 

4) неподкупный (1 балл), 

5) купчая (1 балл), 

6) перекупщик (1 балл), 

7) скупщик (1 балл), 

8) покупательский (1 балл), 

9) купля-продажа (1 балл), 

10) откуп (1 балл). 

 

5.2. За что купил (0,5 балла), за то и продаю (0,5 балла). Значение – только 

повторяю то, что слышал, не ручаюсь за достоверность (1 балл). Примечание: 

допускаются другие варианты объяснения при сохранении общего смысла 

фразеологизма. 

 

5.3. Купить кота в мешке (1 балл) – приобрести что-то, не видя и не зная 

качества (1 балл). Примечание: допускаются другие варианты объяснения при 

сохранении общего смысла фразеологизма. 

Итого 14 баллов за задание. 

 

Задание 6 (16 баллов) 

Модель ответа: 
6.1. Град (1 балл).  

Не является (0,5 балла за любой синонимичный ответ).  

Город (0,5 балла).  

 

6.2. Неполногласие (1 балл).  

Оно также имеется в следующих примерах: главу (0,5 балла), второй корень в 

слове злонравное (0,5 балла); минус 0,5 балла за одно лишнее слово, минус 1 балл 

за 2 и более лишних слов.  

Голова (0,5 балла), норов (0,5 балла). 

 

6.3. Супостат (1 балл).  

Сопоставить / сопоставлять (1 балл за один из вариантов).  

В приставке / префиксе (0,5 балла за один из вариантов). 

 

6.4. От значения ‘противник, враг’ (0,5 балла за любое синонимичное 

наименование) к значению ‘негодяй, злодей’ (0,5 балла за любой подходящий 

синоним). 

 

6.5. Идти (0,5 балла при правильном написании).  

 

6.6. Запрещает (1 балл). 
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6.7. Двойственное (1 балл; 0,5 балла за ответ «множественное»).  

За руки, за ноги (0,5 балла за два верно приведённых слова).  

Чередования К-Ц, Г-З (0,5 за два верных соответствия).  

Палатализация / вторая палатализация (1 балл за один из вариантов). 

 

6.8. Ять (1 балл).  

В 1917-1918 годах (1 балл за указание 1917 и/или 1918 года; 0,5 балла за 

ответ "XX век"). 

 

6.9. Ер (1 балл). 

Итого за задание 16 баллов. 


